
ISTITUTO COMPRENSIVO DI CASTIGLIONE TORINESE 

 

VERBALE DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO 

n. 7 del 7 luglio 2016 

 

Il giorno 7 luglio 2016 alle ore 18,00 nella sede dell’Istituto Comprensivo di Castiglione 

Torinese – via Don Brovero n. 11 - si è riunito in seduta pubblica il Consiglio di Istituto per 

discutere il seguente ordine del giorno: 

 

1) Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente 

2) Variazioni Programma Annuale A.F. 2016 

3) Verifica Programma Annuale A.F. 2016 

4) Disanima Conto Consuntivo P.A. 2015 

5) Piano Triennale Trasparenza e Integrità 

6) Accordo Reti di Scuole ambito territoriale 

7) Calendario Scolastico a.s. 2016/17 

8) Orari e rientri scuola secondaria 

9) Varie ed eventuali 

     

Per la componente genitori risultano presenti: 

1. FADDA Marco 

2. MIRENZI Anna Maria COPPO 

3. PADULA Antonella BINI 

 

 

Per la componente docenti risultano presenti: 

1. BIROGLIO Maria Angela 

2. CANE Emma 

3. CORIO Camilla 

4. GIOVINE Maria Luisa 

5. MONTRUCCHIO Rosanna 

6. TRICHILO Francesca 

      

Per la componente ATA risulta presente: 

1. LOFARO Assunta 



 

E’ presente il Dirigente Scolastico DEIANA Rosanna. 

 

Risultano assenti giustificati per la componente genitori: 

1. DEDDA Grazia ONOSCURI 

2. MARCHISIO Silvia DAL BEN 

3. PONZO Claudia NICOLETTO  

4. SUSSI Davide 

 

Risultano assenti giustificati per la componente docenti: 

1. ACCARDI Maria Luisa 

2. MASTROGIACOMO Francesco 

 

Presiede la seduta il Presidente del Consiglio d’Istituto, Sig. MANTELLI Ettore. 

Svolge la funzione di segretaria la Sig.ra GIOVINE Maria Luisa. 

Sono presenti  11 consiglieri su 17. 

Il Presidente del Consiglio di Istituto, constatata la legalità della riunione, apre la seduta 

partendo dal primo punto all’ordine del giorno: 

 

1. LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA PRECEDENTE 

Il Presidente del Consiglio d’Istituto legge il verbale della seduta precedente. 

Non si registrano interventi e il verbale è approvato all'unanimità. 

 

2. VARIAZIONI PROGRAMMA ANNUALE A.F. 2016 

 

Vengono presentate le varIazioni al Programma Annuale A.F. 2016 che riguardano: i 

Percorsi di Orientamento (DL. 104 2013-2014 art. 8 C –C1) € 696,18, rimborso Telecom 

da fattura negativa 2011 per il tramite dell’IC di Gassino Torinese € 50,60, contributo 

Progetto “Spazio d’ascolto psicologico” per alunni scuola primaria e secondaria di San 

Raffaele Cimena con lettera d’impegno del Comune di San Raffaele € 857,00.  

Votazione: approvato all’unanimità (DELIBERA n. 24) 



3. VERIFICA PROGRAMMA ANNUALE A.F. 2016 

 

Il Programma Annuale 2016 è pubblicato sul sito, per garantire la trasparenza assoluta. 

I partitari delle entrate e uscite presentano la situazione al 30 giugno 2016. Il Conto 

Consuntivo, rendiconto delle operazioni compiute dalla nostra Istituzione, ha 

rispecchiato gli obiettivi individuati dalla nostra offerta formativa. Il discostamento è 

minimo in quanto le iscrizioni sono quasi tutte certe. Si analizzano le varie spese 

relative alle attività (con finanziamenti statali) e ai progetti ( con finanziamenti privati, 

comunali, provinciali e regionali). C’è concordanza nel conto postale tra il 31 dicembre 

2015 e l’1 gennaio 2016; il conto corrente bancario viene azzerato. Nei residui attivi e 

passivi, è stato possibile azzerare nel 2016 una partita importante: una doppia 

erogazione di stipendi, che si è potuto restituire. Per quanto riguarda il conto 

patrimoniale attivo e passivo, non ci sono debiti verso le Banche, ci sono fatture da 

pagare con cifra impegnata, per l’acquisto di beni (es.: tablet). 

Votazione: approvato all’unanimità  

(DELIBERA n. 25) 

 

4. DISANIMA CONTO CONSUNTIVO P.A. 2015 

 

Il Conto Consuntivo dovrebbe essere presentato dopo l’intervento dei Revisori dei 

Conti, ma non è stato possibile perché i Revisori sono stati nominati molto in ritardo e 

verranno il 13 luglio (dopo tale data non sarebbe stata più garantita la presenza dei 

Consiglieri). I Revisori dovranno fare la verifica contabile di congruenza e la verifica 

della Contrattazione Integrativa; la verifica del Bonus premiale si effettuerà a 

settembre; è importante invece la relazione finale dei docenti sulle attività tenute 

dagli esperti, per verificare se l’offerta degli esperti si attiene a quanto dichiarato nei 

contratti firmati con la nostra Istituzione. 

Votazione: approvato all’unanimità  

(DELIBERA n. 26) 

5. PIANO TRIENNALE TRASPARENZA E INTEGRITÀ 

 

Il Piano Triennale Trasparenza e Integrità, pubblicato sul sito entro il 30 giugno, 

decadrà il 31 dicembre 2016 in quanto la scuola non è tenuta a presentare il Piano, ma 

c’è comunque l’obbligo alla pubblicazione. L’elenco delle cose da pubblicare è cospicuo: 

deve essere pubblicato tutto ciò che ha rilevanza dal punto di vista contrattuale e 

normativo. Dovrà essere a disposizione il Modulo sull’accesso civico, per permetterE a 



chi ne fosse interessato di richiedere la pubblicazione di determinati atti (???). Ci si 

dovrà attivare per le pubblicazioni e per le riunioni con le famiglie per l’informazione 

sulla trasparenza. Si ricorda che dal 12 agosto la scuola è tenuta a ricevere e a inviare 

solo documenti digitali.  

 

6. ACCORDO RETI DI SCUOLE AMBITO TERRITORIALE 

 

La Dirigente dà informazioni sulla costituzione delle reti di Istituzioni scolastiche 

relative agli ambiti territoriali, viste non come mero adempimento burocratico, ma utile 

strumento per l’innovazione e il cambiamento. Ogni Dirigente sarà chiamato per la 

firma dell’Accordo di rete; si resta in attesa della Conferenza di Servizio per 

l’individuazione della scuola capofila. Le reti durano tre anni scolastici e si diversificano 

in reti di ambito e reti di scopo; le reti di ambito riguardano maggiormente gli aspetti 

amministrativi delle segreterie, le reti di scopo gli aspetti didattici/formativi (es.: la 

nostra “Rete sul Po”). Sono molti gli aspetti poco chiari, tra cui la possibilità di veder 

accentrare provvedimenti amministrativi, la difficoltà a gestire la quotidianità, 

l’organizzazione degli Assistenti Amministrativi. Dopo ampia discussione, il Consiglio 

dichiara di aderire alla rete di scuole, con la necessità di richiedere delucidazioni sui 

punti ancora poco chiari. 

Approvato all’unanimità  

(DELIBERA n. 27) 

 

7. CALENDARIO SCOLASTICO A.S. 2016/17 

 

 

La Dirigente informa il Consiglio che il Calendario Scolastico, a.s. 2016/17, proposto 

dalla Regione Piemonte con Deliberazione della Giunta Regionale n. 29-3306  del 16 

maggio 2016, non potrà subire modifiche in quanto non si potranno prevedere ponti che 

renderebbero necessaria la diminuzione dei giorni di lezione; i giorni di lezione, se 

necessario, potranno essere aumentati senza intaccare il calendario deliberato. 

Pertanto il Consiglio prende atto e approva il Calendario Scolastico regionale. 

 

(DELIBERA n. 28) 

 

8. ORARI E RIENTRI SCUOLA SECONDARIA 

 



La Dirigente, non avendo avuto dai Docenti delle Scuole Secondarie di Castiglione e di 

San Raffaele proposte e considerazione in merito all’eventuale modifica dei rientri 

pomeridiani per l’anno scolastico 2016/17, ritiene opportuno rinviare ai primi giorni di 

settembre, in una riunione del Consiglio, la delibera sull’orario e sui rientri pomeridiani 

della Scuola Secondaria di I grado. 

9. VARIE ED EVENTUALI 

 

Il Presidente presenta la richiesta del Gruppo coordinatore del Presepe Vivente, per 

una collaborazione attiva con i tre ordini di scuola al fine di riproporlo nella sua quarta 

edizione. Vengono sottolineate alcune criticità riguardanti gli alunni che non si 

avvalgono dell’insegnamento della religione (durante le prove dei canti, dovrebbero 

essere accolti in altre classi, con il rischio che questo possa essere vissuto dai bambini 

come un’esclusione) e riguardanti l’attività dell’insegnante Manino, direttrice del coro, 

che può dare la sua disponibilità nella scuola primaria “Pezzani” solo nel breve periodo 

dell’intervalle, con difficoltà nella gestione dei tempi e degli spazi. 

Il Consiglio approva la collaborazione, ma occorrerà risolvere le criticità sottolineate. 

 (DELIBERA n. 29) 

 La Dirigente presenta la proposta di adesione al Progetto sulle Biblioteche Digitali 

Innovative, presentata dall’insegnante Perin Enrica che, dopo aver dato informazione a 

tutti i plessi e aver richiestO la loro eventuale adesione, presenta l’adesione della 

scuola primaria di Sciolze, dove c’è un ampio locale che potrà essere aperto alla 

comunità scolastica intera e alla comunità esterna. L’obiettivo è di migliorare la 

competenza sui media e sull’informatica, con attività di studio, di ricerca, si 

condivisione e di creazione di libri, cercando sinergie con la Biblioteca comunale (in 

rete con le altre Biblioteche comunali del territorio). 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 (DELIBERA n. 30) 

 

Il Presidente del Consiglio di Istituto, constatato che non vi sono altri argomenti di 

discussione, scioglie la seduta alle ore 20,00. 

 

         La Segretaria                                                                         Il Presidente 

GIOVINE  Maria Luisa          MANTELLI  Ettore  


